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PROBLEME DE REINTEGRARE SOCIALĂ A PERSOANELOR CU 

ANTECEDENTE PENALE1 
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Abstract: The process of social reintegration is very complicated one, for this cause people 

who passed through experience of incarceration face very hardly with problems that 

appeared in moment when they are issued and this caused a growth of relapses. If we can 

divided this problems we will see that they affect all areas of life of person and only if we 

know them we can solve them and improve situation of people who faced with it. 
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Cauzele săvârșirii infracțiunii sunt multiple și diverse, începând de la 

probleme de personalitate și finisând cu situația socioeconomică generală din 

societate. Prin intermediul studiului pe care ni l-am propus să-l realizăm, am 

intenționat să reliefăm situația și problemele cu care se confruntă persoana 

după eliberarea din instituțiile penitenciare. Deoarece perioada de detenție 

este una în care persoanele se confruntă cu schimbări majore provocate de 

necesitatea adaptării la un alt mediu, total diferit de cel cu care au fost 

obișnuite până la acel moment. De asemenea  în perioada de detenție 

persoana preia valori și modele de comportament diferite de cele dezirabile 

societății generale. Anume din această cauză în momentul eliberării apar 

numeroase probleme de ordin social, economic, juridic, profesional, care 

subminează procesul de reintegrare socială a ex-deținutului. 

Numărul persoanelor care își ispășesc pedeapsa în cadrul instituțiilor 

penitenciare înregistrează anumite fluctuații în timp (Fig.1), atingându-și 

apogeul în 2003 și intrând într-o fază de reducere din 2004, în 2013 însă se 

înregistrează o nouă creștere pentru toate grupele de vârstă, cu excepția 

primei grupe. Pe întreaga perioadă evaluată, ponderea cea mai mare în totalul 

deținuților se înregistrează în rândul persoanele de 20-39 de ani.  Totodată, 

din anul 2008 se observă o creștere continuă a numărului persoanelor 

deținute din ultimele două categorii de vârstă (40-59 ani și persoanele după 

60 ani), fapt ce poate fi explicat prin analiza cazurilor de recidivă.  

 

 

 

 

 

                                                 
1 Studiul calitativ „Probleme de reintegrare socială a persoanelor cu antecedente penale”. (N 10  

persoane foști deținuți, sancționate cu privațiune de libertate), 2014. 
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Fig.1. Numărul total de persoane deținute în instituțiile penitenciare din  

Republica Moldova, după vârstă, anii 2001-2012 (persoane) 
Sursa: BNS, http://statbank.statistica.md/pxweb/Dialog/Saveshow.asp.  

Pentru anul 2013, datele Departamentului Instituții Penitenciare (DIP), 

http://www.penitenciar.gov.md/ro/Statistic.html 

 

În conformitate cu statistica curentă prezentată de DIP, în anul 2013 

din totalul deținuților, 3127 persoane (sau 57,8%) sunt deținute pentru a doua 

oară și/sau mai mult. 

 
Fig.2. Numărul persoanelor deținute la 01.10.2013 după numărul de 

antecedente penale 
Sursa: DIP, http://www.penitenciar.gov.md/ro/Statistic.html. 

 

http://statbank.statistica.md/pxweb/Dialog/Saveshow.asp
http://www.penitenciar.gov.md/ro/Statistic.html
http://www.penitenciar.gov.md/ro/Statistic.html


182 

Rata de recidivă atât de înaltă demonstrează că la capitolul reintegrare 

socială a persoanelor cu antecedente penale există anumite deficiențe. Tot un 

argument în acest sens este că Republica Moldova înregistrează unul din cel 

mai înalt indice de încarcerare (după Rusia) din spațiul european. 

 
Fig. 3. Numărul de deținuți la 100 mii locuitori în unele 

țări din regiune, anul 2012 
Sursa:Eurostat,http://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/show.do?dataset=crim_pris&lang=en. 

Pentru Moldova, BNS, http://statbank.statistica.md/pxweb/Dialog/Saveshow.asp. 

 

Evaluând indicele încarcerării, rata recidivei și caracteristicile 

sociodemografice ale persoanelor deținute, constatăm că încarcerarea nu este 

una din cele mai efective măsuri de pedeapsă, pentru că perioada de izolare 

duce la o inadaptare socială ulterioară a persoanei, mai ales în cazurile când 

vorbim despre o perioadă de detenție mai îndelungată și despre un regim de 

izolare închis, fapt menționat și de experți. Cu cât mai mult timp persoana a 

petrecut în penitenciar, cu atât mai mult ea s-a aprofundat în subcultura 

formată de acest mediu, or în cadrul unor regimuri de detenție închise, când 

toate contactele persoanei se limitează la vecinii din celulă, pot genera 

probleme foarte grave în procesul ulterior de resocializare a persoanei 

eliberate. 

În scopul de a analiza problemele de ordin social și psihosocial care 

apar în procesul de reintegrare socială a persoanelor cu antecedente penale, a 

fost realizat un studiu sociologic calitativ  bazat pe interviuri semi-structurate 

cu persoane care au avut antecedente penale, eliberate din detenție după 

ispășirea pedepsei cu privarea de libertate. Pentru a putea surprinde 

experiențe diferite, au fost intervievate cinci persoane care au săvârșit 

infracțiuni diferite și au avut o perioadă de detenție diferită. În contextul 

studiului, pentru a putea obține informații cât mai bogate și mai diverse, de 

http://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/show.do?dataset=crim_pris&lang=en
http://statbank.statistica.md/pxweb/Dialog/Saveshow.asp
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asemenea au fost realizate cinci interviuri cu experții din domenii și instituții 

diferite: un expert din cadrul IRP-ului, un polițist de sector, un consilier de 

probațiune, un gardian din cadrul penitenciarului, un expert din cadrul 

Oficiului Central de Probațiune, Direcția monitorizare a activității de 

probațiune.  

Problema reintegrării sociale a foștilor deținuți este o problemă 

socială de interes național, pentru că influențează într-o măsură definitorie 

securitatea generală a societății. Importanța acestei probleme este recunoscută 

și de organele abilitate în domeniu. Pentru prima dată această problemă a 

intrat în vizorul autorităților la sfârșitul sec. XX, când a fost adoptată Legea 

cu privire la adaptarea persoanelor liberate din locurile de detenție [1], din 

24.04.1999, aceasta fiind și prima lege care vizează direct acest segment de 

populație. Ca un următor pas de consolidare a acesteia a fost adoptarea la 14 

februarie 2008 a Legii cu privire la probațiune [2]. Prin aceste acte 

legislative,  persoanelor eliberate din detenție le sunt garantate un minimum 

de siguranță socială care i-ar face să treacă mai eficient peste problemele ce 

apar imediat în momentul eliberării. Cu toate acestea, constatările experților 

atestă că din cauza inexistenții unui mecanism eficient de control și 

monitorizare majoritatea din prevederile acestor două legi rămân doar pe 

hârtie. 

Perioada imediată eliberării este una foarte complicată pentru 

persoanele care au fost deținute, pentru că într-o perioadă relativ scurtă 

acestea se confruntă cu o multitudine de probleme ce survin în toate ariile 

vieții, începând de la dificultăți socioafective și finisând cu adversități pe plan 

economic și profesional. Astfel, rezultatele studiul calitativ realizat permit 

delimitarea diverselor probleme și bariere care apar în fața persoanelor ce și-

au ispășit pedeapsa în penitenciare: 

 Lipsa resurselor financiare pentru întreținere – în momentul eliberării 

ex-deținuții au dreptul să beneficieze de o indemnizație unică în valoare 

de 75% din minimul de existență pe republică pentru anul precedent sau 

de o sumă egală cu minimul de existență pentru anul precedent în cazul 

eliberărilor repetate [1]. Astfel, pentru anul 2014, suma indemnizației 

unice la momentul eliberării unei persoane care pentru prima dată și-a 

ispășit pedeapsa constituie în jur de 1209 lei, iar pentru o persoană ce s-a 

eliberat repetat  1621,3 lei1. Această sumă este prevăzută pentru 

acoperirea necesităților primare ce apar în momentul eliberării, cum ar fi: 

procurarea unor haine, alimente, închirierea unui domiciliu etc. Întrucât 

valoarea acestei indemnizații este destul de simbolică, foștii deținuții 

trebuie să aleagă doar o problemă mai prioritară, din totalul celor care 

survin odată cu eliberarea, pe care ar putea să o soluționeze cu ajutorul 

                                                 
1 Conform calculelor personale, în baza datelor BNS, Minimul de existență în anul 2013, 

http://statbank.statistica.md/pxweb/Dialog/Saveshow.asp.  

http://statbank.statistica.md/pxweb/Dialog/Saveshow.asp
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indemnizației primite. Un alt aspect care provoacă lipsa resurselor 

financiare este cauzat de lipsa unor abilități de distribuire corectă a 

banilor, cel mai des persoanele care se eliberează folosesc acești bani în 

scopuri recreative și astfel foarte curând rămân fără mijloace de existență 

în cazurile când nu sunt susținuți de rude sau alte persoane; 

 Lipsa actelor de identitate – este problema menționată cel mai des atât de 

experți, cât și de persoanele care au fost deținute. Această problemă este 

cauzată de birocrația excesivă în domeniul eliberării actelor de identitate 

persoanelor ce se eliberează. De asemenea, un alt aspect care provoacă 

această problemă este faptul că nu există un mecanism ce ar stipula care 

instituție trebuie să fie responsabilă de păstrarea actelor persoanelor care 

sunt încarcerate. Astfel, în momentul eliberării persoana pur și simplu nu 

știe la cine ar trebui să apeleze ca să-și poată recupera și ulterior perfecta 

actele. Situația devine și mai complicată atunci când persoanele în 

momentul eliberării rămân fără un domiciliu permanent, pentru că actele 

pot fi perfectate doar în cazul când persoana dispune de acesta; 

 Lipsa unui domiciliu stabil –  o problemă cu care se confruntă, de regulă, 

persoanele care în perioada încarcerării au dezvoltat relații deficitare cu 

familia. Prin astfel de situație trec și persoanele care până la momentul 

încarcerării închiriau un apartament etc. Această problemă este una din 

cele greu soluționabile, pentru că situația economică tensionată din țară 

nu permite acordarea unui spațiu locativ gratuit nici persoanelor angajate 

în câmpul muncii, ne mai vorbind despre persoanele neasigurate din 

punct de vedere economic, precum ex-deținuții. Din această cauză, foarte 

des consilierii de probațiune sunt nevoiți să apeleze și la ajutorul unor 

centre de caritate, fie la unele centre religioase sau la unele ONG-uri ce 

își desfășoară activitatea în domeniu, pentru a putea domicilia persoanele 

ce solicită ajutorul lor cel puțin temporar; 

 Probleme de sănătate – perioada de detenție are numeroase implicații atât 

asupra stării de sănătate fizică cât și asupra sănătății psihice și morale a 

deținuților. Trebuie de menționat că, în cadrul mediului penitenciar există 

norme și valori specifice ce formează noi forme de relații și anumite 

ierarhii, care devin obligatorii pentru toate aceste persoane. Un alt aspect 

este legat de sănătatea fizică a persoanei, și anume de faptul apariției 

diferitor maladii fie pe parcursul perioadei de încarcerare, fie care se 

potențează în această perioadă din cauza lipsei unui tratament complex, a 

medicamentelor necesare și a unei alimentații corecte. Conform datelor 

Centrului Național de Management în Sănătate cu privire la situația 

epidemiologică a tuberculozei în penitenciarele din Republica Moldova, 

incidența globală prin tuberculoză a fost de 594,3 la 100.000 populație în 

anul 2011, fiind în diminuare față de anul precedent, însă a crescut 

numărul cazurilor care se supun greu tratamentului (tuberculoză 

multidrog-rezistentă) [3]. Deci, în momentul când aceste persoane se 
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eliberează ele sunt practic condamnate la imposibilitatea reintegrării în 

mediul social, din cauza fie a bolilor dobândite în perioada ispășirii 

pedepsei, fie a celor care se acutizează; 

 Lipsa unui loc de muncă legal – această problemă este un rezultat al 

combinării mai multor factori: pe de o parte, aflându-se în detenție, 

persoanele pierd anumite calificări, abilități pe care le-ar putea dezvolta 

dacă s-ar afla în libertate, pe de alta, mulți au ajuns în penitenciar până la 

momentul când au reușit să învețe o anumită profesie sau să-și dezvolte 

anumite abilități practice. De asemenea, în perioada de detenție survine o 

distorsionare a valorii muncii, munca este privită ca un lucru ce ar 

minimaliza demnitatea ex-deținutului, astfel unii deținuți sunt pur și 

simplu dezinteresați. O altă latură a problemei este desigur completată de 

lipsa actelor de identitate, lipsa unui domiciliu permanent, or nici un 

angajator oficial nu acceptă o persoană care nu deține toate acestea. O 

barieră ce se evidențiază aici sunt inovațiile tehnologice, diverse sisteme 

operaționale se dezvoltă și se implementează atât de rapid în ultimii ani, 

devenind tot mai solicitate pe piața muncii. Astfel, persoanele care au fost 

în detenție timp de 5 și mai mulți ani pur și simplu pot să nu le cunoască 

pe toate. Desigur reticența angajatorilor față de persoanele ce au avut 

antecedente penale știrbesc din posibilitățile de angajare, de cele mai dese 

ori acestea sunt discriminate. Din aceste motive, cel mai des persoanele 

cu antecedente penale se angajează la negru, de regulă, prin intermediul 

unor rude, prieteni sau cunoscuți, efectuând diferite munci în domeniul 

construcțiilor, reparației etc. și fiind lipsite de anumite garanții sociale; 

 Deficiențe de comunicare în familie – în cazul unor deținuți, această 

problemă se dezvoltă odată cu detenția, din cauză că familia condamnă 

faptul că persoana este în închisoare, refuzând să-l susțină, aceasta însă se 

întâmplă foarte rar, fiind mai curând specific pentru familiile procreate 

decât pentru cele de origine. De asemenea deficiențele de înțelegere cu 

familia se pot contura și în perioada imediat apropiată eliberării, din 

simplu fapt că în perioada petrecută în penitenciar persoana s-a schimbat, 

a preluat noi valori și noi modele de comportament, care sunt diferite de 

cele acceptate în familia sa, membrii familiei pur și simplu nu-l mai 

înțeleg. Apariția anumitor schimbări de personalitate devin mai 

evidențiate și inevitabile după o perioadă mai mare de 5 ani, fapt susținut 

și de numeroși psihologi și menționat și de alți cercetători [4]. Cel mai 

des, după eliberare, persoanele devin mai susceptibile, acceptă cu greu și 

alte viziuni în afară de viziunile personale, dezvoltă un puternic sentiment 

de anxietate și devin nemotivați din această cauză, iar familia trece printr-

o criză provocată de schimbările de personalitate ce survin în această 

perioadă, se amplifică și grație problemelor financiare ce apar atunci; 

 Etichetare din partea rudelor, prietenilor și comunității - dacă familia 

continuă să-l susțină pe fostul deținut, atunci vecinii, prietenii sau unii 
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cunoscuți îl etichetează prin diferite moduri, fie persoana simte o 

atitudine diferită față de sine, fie persoanei îi sunt incriminate faptele 

pentru care el deja a ispășit pedeapsa etc. Cel mai des persoanele care au 

trăit experiența încarcerării menționează că aceasta este asemenea unei 

etichete sau a unei boli incurabile, care îi poate afecta și pe cei din jur, 

anume așa se resimte atitudinea cunoscuților, vecinilor, adică a celor care 

locuiesc în imediată apropiere. Anume prin aceasta, de cele mai dese ori, 

persoanele care s-au eliberat din detenție explică înstrăinarea față de ei a 

foștilor prieteni. La fel, ex-deținuții au menționat că în majoritatea 

cazurilor pe nimeni nici nu-l interesează din ce cauză a fost privat de 

libertate, primordial fiind doar faptul că a fost deținut. 

Într-un studiu național realizat de către Institutul de Reforme Penale 

(2009) cu privire la problemele cu care se confruntă persoanele eliberate din 

locurile de detenție au fost identificate aceleași probleme.  
 

 
Fig.4. Probleme cu care se confruntă foștii deținuți percepute de  

consilierii de probațiune 
Sursa: Raport de monitorizare: Reintegrarea socială a persoanelor liberate din locurile de 

detenție, IRP, 2009. 

 

Toate aceste probleme nu pot fi analizate în mod particular, pentru că 

ele se intercondiționează, în așa fel orice problemă la un moment dat poate 

deveni o cauză a altor probleme. Deci, se formează o legătură cauză-efect 

valabilă în ambele sensuri. Totuși, principalele aspecte care fac procesul de 

reintegrare mult mai complicat sau practic imposibil sunt, pe de o parte, 

dezinteresul ex-deținuților de a se implica în diverse activități, proiecte, nu 

doar în cadrul penitenciarului, ci și în societatea civilă după eliberare și, pe de 

altă parte, gradul foarte înalt de stigmatizare în cadrul societății provocat de 

stereotipurile formate. Conform studiilor naționale (IRP, 2009), 53% din 
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respondenți au menționat drept cauză a atitudinii discriminatorii față de 

persoanele încarcerate stereotipurile create vizavi de aceștia. Atitudinea 

societății civile față de problemele de reintegrare socială a deținuților este 

foarte importantă, pentru că acest proces nu ține în exclusivitate de obligațiile 

guvernului, ci presupune și un anumit activism și deschidere din partea 

tuturor actorilor sociali. Totodată, opinia publică este formată de mass-media, 

care de cele mai dese ori difuzează reportaje despre faptele ilicite comise de 

infractori de obicei cu o gravitate foarte mare sau evadările acestora și foarte 

rar cazurile de reintegrare cu succes în pofida tuturor greutăților pe care 

aceștia le-au înfruntat. 

Un pas important pentru țara noastră a fost implementarea diferitor 

programe-pilot, care au avut drept scop implementarea diferitor măsuri ce au 

vizat diferite necesități ale persoanelor cu antecedente penale, cum a fost, de 

exemplu, proiectul-pilot Centrele de Justiție Comunitară, acestea însă au fost 

schimbate de Serviciul de Probațiune care a apărut ulterior, însă care la fel, ca 

orice măsură sau reformă, are nevoie de anumite modificări în timp care ar 

face-o mai efectivă. 

De fapt, societatea noastră nu are o experiență atât de mare la acest 

capitol, însă se încearcă a face o muncă enormă, se încearcă să se convingă 

tot mai mult autoritățile și societatea în necesitatea aplicării mai curând a 

pedepselor alternative decât a celor privative de libertate, pentru că scopul 

suprem al pedepsei este modificarea comportamentului și preluarea valorilor 

dezirabile social de către infractor și nu o desperare a acestuia. 
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